

пърприще ся е заключавало въ прѣдѣлы-ты на силѣж-тѣ и великѣж-тѣ тогава Българскѣ Дръжавѣ.

Прилично на това рѣшеніе, азъ оставямъ всички-ты догадки и объясненія за тоя прѣдметъ, които сѣ основаны само на легенды-ты; зашто тыя ся събарятъ наедно съ свое-то основаніе. Наистина, много прѣписи, извлечанія, съчиненія бѣхѣ писаны до тогава съ гласно съ мнѣніе-то на съчинители-ты и легенды-ты; зашто стигаше само нѣкой да майстороса нѣчто, и на други-ты лесно бѣше вече, тоя нареченъ така источникъ да прѣписватъ, да умножаватъ, да распространяватъ, колко то шяхъ; докѣ най напокопъ нѣкой умни человекъ, като Шлецеръ и Добровскийъ начнахъ да уничтожаватъ тыя мнѣнія, вѣрвахъ обаче и двама-та приказванія-та на пръвѣ-ты съчинители на легенды-ты, като источники: послѣдній като Латинскій священникъ *ex officio*, а пръвѣй за това, зашто вѣрваше историческо-то прѣобрашеніе на Българе-ты, и ся отрѣче отъ исторіѣж-тѣ на тоя народъ.

Осванъ легенды-ты, Латинци-ти ся потрудихъ да иматъ още едно доказателство за правдини-ты Папскы на Моравіѣж и Богеміѣж това сѣ сяканы-ти буллы на Папа Іоанна VIII кѣмъ Меодія, Архіепископъ на Латинскѣж-тѣ Цркъвѣж, и кѣмъ нѣкой си Моравскій князь Туwentара и Свентопулхра!

Тыя буллы окаино сѣ майсторосаны, както ся види, въ XV столѣтіе, сир. послѣ появяване-то на легенды-ты; зашто 1-о. въ тѣхъ ся заключаватъ понятія-та на съчинителя на легенды-ты, отъ които сѣ съставены; 2-о. объяснены сѣ въ тѣхъ за полѣж-тѣ на Римъ по' дръзновенно и по' обстоятелно.

Произлазанье-то на тыя буллы, ми ся чини, е станало отъ войнѣж-тѣ на Гуситы-ты. Народъ-тѣ, когото натоварихъ съ неразумителнѣж-тѣ Латинщинѣж и съ голѣмы-ты даноци на Папы-ты, не можя да не съпикаса, че го мамѣтъ. Той помняше кроткый духъ на Славянскѣж-тѣ Цркъвѣж, коѣто наскоро бяхъ изгонили отъ помежду му; неговъ-тѣ гнѣвъ ся усилюваше; и много Чеси и Моравяне роптахъ за въвождане *новы-ты догматы и желаяхъ да ся врыжатъ въ обятія-та на Славянскѣж-тѣ Цркъвѣж, нѣ нѣмахъ до тогава началници, като изеднѣжъ ся показахъ двама Чеха, Іоаннъ Гусъ и Іеронимъ Пражскій, подъ предводителство-то на които ся